

## 迎接国际图联大会(2)

# 罗干在'96北京国际图联大会 第二次组委会全体会议上的讲话 (1995-05-25)

同志们：

今天我们召开'96北京国际图联大会的第二次组委会。第一次组委会是去年9月份开的，到现在已有七八个月了。在这七八个月当中，有关方面做了大量的工作。现在距大会召开的时间日益临近。第一次开会时，主要是在京的委员参加了。今天把京外的委员也都请了来，大家一块研究如何把大会的筹备工作做得更好。

刚才大家听了忠德同志的讲话和组委会秘书处的工作汇报。忠德同志讲的意见我很难得，对秘书处的工作汇报我也同意。半年多来，秘书处的同志为开好这次大会做了大量工作，有关准备工作都已按部就班地开展了起来，例如：向大会推荐的学术论文已基本选定；整个会务工作已同北京国际会议中心初步商定了方案；末期公告和代表注册表等有关资料已按国际图联总部的要求准备就绪；展览、广告工作已取得初步成果；专业参观单位和旅游点已基本选定；翻译队伍和志愿人员的招募已和有关单位进行了筹划；国内外宣传工作正在有计划地开展；今年出席伊斯坦布尔大会的准备工作也正在积极进行等。总之，筹备工作正按照国际图联总部和中国组委会的要求，逐项落实，取得了较大进展，为整个筹备工作打下了良好的基础。下一步筹备工作，我看可分为两段：今年下半年是一个阶段，明年上半年是另一阶段。对今年下半

年工作总的要求是：已经开始了的工作要逐步深入，件件落实；还没有开始的工作，如会议议程的安排、安全保卫和会前会、会后会的组织等，从现在起就要着手制定方案。随着工作的深入，还会遇到前段时间没有想到或想得不具体的新问题、新任务，都要认真研究解决。有些工作还要准备好预案。如果今年我们能完成大部分筹备工作，那么明年上半年就比较主动了。

为了进一步做好大会筹备工作，我想谈三点意见：

第一，动员社会力量，关心图书馆事业。上次会上我曾经说过，现在我们处于信息时代。知识和信息在经济建设和社会进步当中的作用越来越突出，在推动我国实现现代化、迈向21世纪的伟大事业中起着十分重要的作用。图书馆是传播知识、传输信息的重要场所，对提高全民教育水平、促进科技进步关系很大。一个国家或城市的图书馆数量和规模，往往标志着一个国家或城市的社会发展水平。因此，办好'96北京大会，不单是图书馆界的事，也不单是文化部的事，而是文化、教育、科学界的一次盛会，应当得到社会各界的关心和支持。经过半年多的筹备，我们对会议的重要意义理解得比以前更深了，现在有必要也有条件针对不同层次、不同对象，向社会做些宣传工作，推动全社会提高对图书馆事业、对'96大会重要性的认识。对广大图书

馆工作者来说,要坚定为图书馆事业奉献力量的决心,不断加强图书馆自身的建设,使我国图书馆事业通过'96北京大会有一个更大的发展。对全社会来说,则要提高对图书馆的地位和作用的认识,特别是对图书馆在推动国民经济和社会发展中重要作用的了解,增强对图书馆事业的重视和支持。对外,要大力宣传新中国图书馆事业和图书馆学研究的发展和取得的成就,扩大中国图书馆事业在世界的影响。对外宣传要采取多种形式,针对不同对象进行。今年8月伊斯坦布尔大会是一个很重要的宣传场所和机会,要利用它把对外宣传工作做好。

第二,各部门密切配合,共同做好筹备工作。筹办'96大会是一个系统工程,一环扣一环,需要各有关方面的积极参与和配合。在打基础的工作中,会务工作牵涉面广,工作量大,十分繁重。要充分发挥北京国际会议中心办会硬件和软件的优势。包括少花钱、多办事。北京国际会议中心这几年办过许多国际会议,有丰富的办会经验。希望北京市政府、北京国际会议中心给予大会更多、更具体的支持。图书馆是清水衙门,他们钱不多。要少花钱多办事,把事情办好。开会是要花钱的,国家办会国家要出些钱。我们之所以不搞集资,是由于现在社会上乱集资现象严重,社会各界反映很大,我们还是不凑这个热闹为好。当然,会议的展览、广告可以有些收入,这是正常的,但要严格按国家有关法规来运作,请国家工商行政管理局协助办好有关注册、登记手续。秘书处要和北京国际会议中心携手来,共同做好会务工作。在签约时有甲方、乙方之分,以明确彼此的责、权、利,但在思想上、在实际操作上,就不要分你和我,应当心往一块儿想,劲往一块儿使,通力协作来办好这次会议。会办好了,大家都光荣;办不好,大家都有责任,而且在中国开,也不允许办不好。应当有信心、有能力把会办好。至于其他

各项工作,每项都很繁杂,每一环节都不应缺漏。除学术讨论要由文化部和图书馆界负责组织外,涉及新闻宣传、安全保卫、外交签证、旅游观光、往返交通、外币兑换、邮电通信问题等等,每一项工作都要靠有关部门密切配合,大力支持。如果参加会议的代表要到外地旅游参观,需要外地各有关部门的大力配合。特别是在外地召开的两个会前、会后小型会,在秘书处确定召开的城市之后,承办城市要给予充分的重视,把会前、会后会开好。除了内部操作之处,还有外部环境的配合,务使外宾所到之处,无论是专业参观还是市场购物、旅游观光,都能见到文明礼貌、环境卫生、交通安全、社会治安良好的风貌。

第三,工作人员要艰苦奋斗,继续发扬认真负责、勤奋踏实、开拓进取的精神。筹备这样一个规模的国际性会议,单靠目前秘书处几位同志是远远不够的。随着工作的全面深入铺开,工作班子还要扩大。当然不是盲目扩大,而是要高标准、严要求,一个顶一个。应该看到,能被选调参加这次大会的筹备和会务工作,是一件很光荣的事情。因此,每个同志从一开始,就要有奉献精神,有高度的责任感、饱满的热情、扎实的作风、良好的服务以及团结合作、开拓进取的精神。从一开始就要注意树立好思想、好作风,不断发扬光大。对每个人来说,要通过参加这次大会的筹备和会务工作,使自己在业务能力、组织才干、思想修养上都有所提高。

同志们,在总结工作、肯定成绩的同时,要更多地看到面临任务的艰巨,找出存在的问题和差距,才能激励我们自己兢兢业业,把工作抓紧、抓实、抓细,顺利完成各项筹备任务。明年八九月间,有三个国际大会先后在北京召开,我希望三个大会都能开好,都能交上一份优异的答卷!

谢谢大家!